
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 26 

ΕΜΒΑΔΟ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ,  ΟΡΘ. ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΟΥ,  ΟΡΘ. ΤΡΙΓΩΝΟΥ 

Και τι κα κάνουμε 
δθλαδι για να 
βρίςκουμε το Εμβαδό 
ενόσ ςχιματοσ; 

Θα μετράμε κουτάκια; 

Όχι βζβαια! Το Εμβαδό υπολογίηεται διαφορετικά για κάκε 
ςχιμα. 

 Για να υπολογίςουμε το Εμβαδό ενόσ τετραγϊνου, 
πολλαπλαςιάηουμε πλευρά επί πλευρά 

 Για να υπολογίςουμε το Εμβαδό ενόσ ορκογωνίου 
παραλλθλογράμμου, πολλαπλαςιάηουμε το μικοσ τθσ 
βάςθσ επί το φψοσ του. 

 Για να υπολογίςουμε το Εμβαδό ενόσ ορκογωνίου 
τριγϊνου, πολλαπλαςιάηουμε το μικοσ τθσ βάςθσ επί 
το φψοσ του και διαιροφμε το αποτζλεςμα δια δφο. 

Στα ςχιματα ονομάηουμε τθ μία πλευρά  (ςυνικωσ τθν κάτω)   βάςη. Τθν πλευρά που είναι 
κάκετθ ςτθ βάςθ τθν ονομάηουμε φψοσ. 

Στο τετράγωνο δεν δίνουμε τα ονόματα αυτά, μιασ και όλεσ οι πλευρζσ είναι ίςεσ μεταξφ τουσ. Σε 

αυτό το ςχιμα μιλάμε απλϊσ για πλευρά.  Έτςι, λοιπόν, είναι: 

    Πλευρά                         

(ι  αλλιϊσ  α) 

     Βάςη                       

(ι  αλλιϊσ  β) 

       Βάςη                         

(ι  αλλιϊσ  β) 

Φψοσ                       

(ι  αλλιϊσ  υ) 

             Φψοσ                       

(ι  αλλιϊσ  υ) 

Για ςυντομία, λζμε πωσ υπολογίηουμε τα εμβαδά των ςχθμάτων ωσ εξισ: 

Ετετρ.   =   α      α       (όπου  α,  το μικοσ μιασ πλευράσ) 

Εορθ. παρ.  =  β       υ     (όπου  β,  το μικοσ τθσ βάςθσ και  υ, το μικοσ του φψουσ του ορκογωνίου) 

Εορθ. τριγ. =                  (όπου  β,  το μικοσ τθσ βάςθσ και  υ, το μικοσ του φψουσ του τριγϊνου) 

 

 β     υ 

     2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Και μθν ξεχνάσ! Το εμβαδό το μετράμε 
πάντα ςε τετραγωνικά... 

 

Παραδείγματα υπολογιςμοφ εμβαδϊν 

5 εκ. 

2 εκ. 

Στο ορκ. τρίγωνο  είναι  

β = 2 εκ.  και  υ = 5 εκ. 

Άρα: 

Εορκ. τριγ.  =   

                =   

                =   5  τ. εκ. 

 β     υ 

     2 

 2     5 

     2 

Στο τετράγωνο 

είναι  α = 3 εκ. 

Άρα: 

Ετετρ.   =  α      α 

           =  3      3 

           =  9  τ. εκ. 

3 εκ. 4 εκ. 

2 εκ. 

Στο ορκογϊνιο  είναι  

β = 4 εκ.  και  υ = 2 εκ. 

Άρα: 

Εορκ. παρ.  =  β       υ 

                =  4      2 

                 =  8  τ. εκ. 

Και μια περίπτωςθ υπολογιςμοφ: Αν κζλω να 
υπολογίςω το Εμβαδό ενόσ ςχιματοσ, όπωσ το 
διπλανό, μπορϊ να κάνω το εξισ: Μπορϊ να 
χωρίςω το ςχιμα ςε επιμζρουσ ςχιματα (δφο 
ορκογϊνια), να υπολογίςω χωριςτά το Εμβαδό 
κακενόσ από αυτά κι ζπειτα να βρω το ςυνολικό 
Εμβαδό 

Ë  Ð  Ó  … 

 Ä  … 

Πάψε πια Κακοφωνίξ ! 
Προτιμϊ να μου πζςει 
ο ουρανόσ ςτο κεφάλι 
παρά να ςε ακοφω να 
τραγουδάσ... 


